

# 台灣人才空洞化 用腳投票告別低薪

童清峰

2018年6月10日 第32卷 22期

[http://www.yzsk.com/cfm/content\\_archive.cfm?id=1527737535489&docissue=2018-22](http://www.yzsk.com/cfm/content_archive.cfm?id=1527737535489&docissue=2018-22)

台灣各領域精英人才紛紛用腳投票，被中國大陸高薪挖角，告別台灣長期低薪困境。從高中生到教授，從工程師到高端科技人才，都紛紛「登陸」，台灣陷入人才空洞化危機。今年申請去大陸念大學的台灣高中畢業生突然呈現數倍的成長，龍頭高中建國中學、北一女等名校學生大舉西進，申請上海復旦大學台生大增三倍、廣州中山大學大增五倍。台灣迄今有七十二萬人在海外工作，但外國專業人士在台灣卻不到三萬人。



網傳台灣學生在廣州中山大學排隊等候面試



台灣建國中學



徐偉軒：赴大陸任教 徐博皓：入讀中國人民大學

中國大陸「惠台三十一條」措施正逐漸發酵，對準台灣疲軟無力的低薪困境，各業精英很難拒絕對岸的高薪挖角，以及比台灣更具競爭力的高教環境，從高中生到教授，從工程師到高端科技人才，都紛紛登陸，台灣陷入人才空洞化危機。

在全球化時代，人才外流並不足為奇，問題是台灣的情況似乎越來越嚴重。根據去年官方統計，台灣迄今有七十二萬人在海外工作，但外國專業人士在台灣卻不到三萬人。媒體形容台灣面臨「人腦荒」，未來可能淪為人才最匱乏的地方。

知名經濟學者馬凱接受亞洲週刊訪問時指出，「人才出走真正的關鍵還在於台灣整個經濟停住了，薪資在倒退，房價不斷上升，讓很多弱勢者，特別是年輕人，非常惶惑」。

這幾年台灣萬物齊漲，就是薪資不漲，不但不漲，甚至倒退。官方統計，二零一七年實質經常性薪資為新台幣（以下單位同）三萬七千七百八十一元（約一千二百六十美元），仍比不上二千年三萬七千八百零一元，薪資倒退至十七年前水準，上班族荷包越來越扁，成了「薪貧」階級，藍綠政府幾乎束手無策。

一零四人力銀行資深副總裁晉麗明表示，台灣經濟陷入停滯，產業轉型並不順利，早期是「汗水經濟」，靠流血、流汗賺代工錢，換經濟成果，什麼都不重要，只求把薪資壓低。資訊產業崛起後，仍走代工路線，限制了企業獲利。

馬凱指出，台灣在這些年經濟發展過程中，並沒有像掌握品牌、關鍵技術的歐美國家，進入「贏者圈」，始終跳不出代工為主的經濟模式，只能當歐美的「附庸經濟」，而代工業毛利率偏低，多數是「毛三到四」（百分之三到四之間），形成「外國企業吃肉，台灣代工業喝湯」慘況。

企業獲利不佳，當然沒有調薪機會。晉麗明指出，台灣企業主都是私人，老板將本求利，若產業沒有升級，企業想要獲利，除非把生產基地移出台灣，才能擠壓出獲利，台灣去年全年出口總值達到將近三千一百七十四億美元，較前年增加了百分之十三點二，創下歷年次高紀錄。但值得注意的是，台灣多數生產不在本地，在這種「台灣接單，海外生產」模式下，縱使出口增加，對創造就業機會及提升薪資所得並無實質效益。

面對史上最接地氣的「惠台」政策，蔡英文政府提出「加碼」留人攬才措施因應，例如彈性薪資的「玉山計劃」，以及延攬青年學者的「哥倫布計劃」、「愛因斯坦計劃」，提升資深學者專案計劃研究經費等，名稱叫得響亮，但畢竟子彈有限，倉促上路，無全盤規劃，學界並不看好，以「玉山計劃」為例，就遭質疑「錢從哪裏來」？

這場兩岸人才之爭，綠營顯得缺乏自信，未戰先敗，由於擋不住人才出走腳步，開始使出「奧步」（賤招），施壓校長，引起社會強烈反彈。

全球化刺激台灣學生外流腳步，偏偏高中生選擇西進，讓反中反到最高點的蔡政府戒慎恐懼；今年申請去大陸念大學的高中畢業生突然呈現數倍的成長，龍頭高中建國中學、北一女、台中一中、台南一中等名校學生大舉西進，造成各校申請人數暴增，上海復旦大學今年就大增三倍、廣州中山大學大增五倍等。

在磁吸效應下，繼台商、工程師、教師等之後，台灣高中畢業生，所謂的「天然獨」年輕世代，也加入用腳投票行列。大陸《環球時報》報道，近日一張「台生在廣州中山大學排隊面試」的照片在社群網路上流傳，具體而微地反映出這波台灣高中生的大陸熱。

其實大陸早就在向台灣高中生招手，二零一一年下發通知，大陸高校可依據台灣學測（大學入學考試）成績招收前標級（佔參考人數總數的前百分之二十五）以上的台灣高中畢業生，可直接向大陸高校申請就讀，經面試合格後即可錄取，不用再擠破頭考高考，這條進大陸高校窄門的捷徑一下就把台灣年輕人吸了過去。

**情治單位關切**

多數台灣高中校長樂見學生走向國際，開闊視野，好幾位校長寫推薦函寫到手軟，對比當前蔡政府反中的施政主軸，此舉當然是政治不正確，引起教育部高度緊張，竟派情治單位對校長們表示「關切」，其中桃園武陵高中校長林清波、建中校長徐建國對「綠色恐怖」恐怕是心有餘悸，他們萬萬沒想到連幫學生寫推薦函也算「一宗罪」。

伊索寓言有《北風與太陽》的故事，意思是壓力越大，反彈越大。目前在天津一所大學任教的徐偉軒說，民進黨用「綠色恐怖」對付學生，「結果他一定越跑」，除非立法院修法，規定到大陸讀書違法，「不然他在合法情況下大陸，你怎麼查都沒有用，你攬得住誰？大家只會越跑越多」。

中國大陸崛起後，台灣社會傳統的觀念逐漸被打破，最明顯的是，大學第一志願序正在改變。去年學測放榜，新北市北大高中的榜單把北京大學、北京清華大學等大陸名校排在台灣大學、政治大學等校前面，這並非偶發現象。

由於「錢跟人才」無法同時到位，台灣高教競爭力近年有走跌趨勢。英國《泰晤士高等教育》期刊公布最新二零一八世界大學排名，台灣大學排名再下跌，從前年的一百九十五掉到一百九十八名，是進入全球大學排行榜十四年以來的新低，反觀北大從二十九名上升到二十七名，北京清華則從三十五名進步到三十名，此消彼長，激發越來越多學生奔向彼岸。

今年滿二十歲的徐博皓，二年前憑台灣學測六十五級分（約百分之五），申請進人民大學金融系就讀。「有爺爺那邊的期望和自己的想法」。他說，他爺爺四九年到台灣，一直希望家人再回大陸，「他從小就灌輸我你是一個中國人、你是一個江西人」。學測放榜，無法如願進台大，只上政大土地管理系，他爺爺認為憑學測成績就能讀大陸高校，於是建議這個孫子用這個方式回大陸也不錯。

「我的學測成績大約是（前面的）五趴（百分之五），但大陸願意把你當零點五趴的人對待」。身為外省第三代的徐博皓認為大陸展現出極大誠意，「怎樣看都不會虧」。看了很多大陸國力強大的新聞，他本身對大陸也很嚮往，認為自己應該來體驗看看，加上他父親也支持，認為將來的市場會在大陸，所以就來了。

很多台生把進大陸大學當作圓夢的終南捷徑。徐博皓一個高中同學夢想上太空，但在台灣他根本不可能完成這個夢想，二年前，也以學測六十二級分申請進浙江大學。

「出走的年齡層往下降，舉世皆然」。中山大學政治所副教授王群洋說，在全球化時代，特別是高端人才，一定是哪裏有機會，就往哪裏走。

### 大陸效率高拋離台灣

對陷入徬徨的台灣年輕人來說，大陸充滿潛力的世界市場，有無比吸引力。目前就讀逢甲大學研究所的葛汶姍，去年到人民大學當一年交換生，相比於之前，她對於大陸這二、三年來的進步感到驚訝。在台灣的金業做過事，她對於兩岸金融科技方面的差異印象深刻。剛開始台灣是比較進步的，但短短幾年大陸已經超車，「台灣雖然民主自由，但大陸的效率很高，這麼多人、這麼大市場，它可以在很短時間內就 push 完成一件事情」，讓她很想到大陸看看。

高中畢業生憑學測成績就能申請大陸高校，很容易，但如果是個教師或公務員，想要到大陸深造，就得付出相當大的代價。

三十七歲的徐偉軒是台灣高雄人，他本來在金門教國中，二零一三年他做了人生的一個重要決定，放棄正式教職，遠走大陸修博士，花了四年拿到清華學位後，順利在天津一所大學任教，當時身邊很多人笑他傻，現在都覺得他做對了。

金門與廈門遙遙相對，交流密切，走「小三通」，半小時即達，當地很多人會利用時間去廈門大學進修，徐偉軒的生涯規劃是讀個博士學位，但廈大沒有藝術的相關系所，在做了調研後，決定以北京清華為目標，這位出身台灣師範大學美術系碩士的老師如願通過考試，但台灣法律的相關規定幾乎讓他這條西進路寸步難行。

台灣教育部鼓勵教師進修，並訂有獎勵措施，包括減課、留職停薪等，甚至可以到國外深造，但不包括中國大陸，這是在馬政府時代訂的法律，現在兩岸交惡，蔡政府執行得更嚴格；徐偉軒原本滿懷喜悅向教育局提出申請，不料被打回了票，金門教育局給他的回覆是法令不許可，「不准我留職停薪去（清華進修），讀了也不敘薪」。他的心涼了半截。

徐偉軒並沒有放棄，他決定兩邊跑，一邊在烈嶼國中教書，一邊去北京上課，試了一個月後，實在吃不消。「台灣的導師要每天七點半到校，帶學生早自習，要待到下午第七節，有時候更晚」。他成了兩頭燒的蠟燭。清華課業很重，為了趕回金門教書，他常蹺課，校方發現後，下達不上課就退學的最後通牒，在兩難之間，他必須有所取捨。台灣的教職很難考，但為了人生目標他不得不放棄「鐵飯碗」，沒想到媽媽也支持他圓夢。在大陸待了五年，他從不後悔自己所作的決定。

對於人才外流，徐偉軒認為，本質上台灣相關單位應給予人民信心，以前大家拼命反中、反陸，現在顛倒過來，由於面臨台灣高教競爭力下滑，很多人對未來徬徨，所以一窩蜂湧向大陸。「以前我要來大陸時，身邊很多人反對，問我幹嘛去大陸。」他說：「但他們現在說我當初做得對。」

台灣高教競爭力不斷在衰退，離「頂尖」距離越來越遠，不少人大聲疾呼，要求政府正視，但教育部充耳不聞，寧可把很大精力放在「拔管」（台大準校長管中閔），置台灣高教於不顧，讓很多學者感到心寒。全國教育產業總工會秘書長劉亞平接受媒體訪問表示，「台灣高教亂象多，上面踐踏，下面只好出走」。

媒體報道，一名資深教授不諱言「拔管案」是對台大和國內科研發展的致命打擊，只怕這場政爭還沒結束，高級研究人才恐就爆「逃難潮」。他透露，「台大理學院起碼就有五、六個教授要走」。

政治紛擾，很容易就讓不同政治立場的人對主政者心生怨懟，想一走了之。一名研製雄風飛彈的前中科院主任工程師陳博士近日揚言，政府自七月一日起大砍軍公教年金，他將比照內政部長葉俊榮及教育部長吳茂昆，去大陸短期講學談飛彈。

習近平去年中共十九大講得很清楚，「逐步為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等的待遇」，他所揭示的「國民待遇」就是對台工作新的重點；這次惠台措施正是延續十九大方針，北京不僅要收服台灣年輕學子的「天然獨」，更擴及上層精英，意圖將台灣各方人才一網打盡。

大陸對台策略現在是「軟的更軟」。在習近平一聲令下，廈門近日出台了「惠台六十條」，進一步升級細化了國台辦的三十一條，媒體也都肯定：「廈門的惠台六十條，從生到死全包，面面俱到，相當具體」。廈門台商協會會長吳家瑩說，前不久廈門台胞申請公租房，政策一推出，台胞從申請公租房到拿到鑰匙，前後只不過一週的時間，這在廈門本地人來看幾乎是不可能的事情。

### 近五成年輕人欲赴大陸

台灣民眾處於當前的「悶經濟」，對於大陸拋出的大利多，頗有久旱逢甘霖意味。根據《天下雜誌》二零一八國情調查，有三成八的被訪者願意到大陸工作，為二零一零年以來的新高點，交叉分析後發現二十到二十九歲者最高，達到四成三八，三十到三十九歲者也有四成二七。

新加坡國立大學東亞研究所教授鄭永年在台灣一場論壇指出，「一個國家有兩樣東西是留不住的，一個是人才知識，一個是資金，尤其在經濟區域化之後，跑得非常快，你對他不好的話，財富、企業家就用腳投票，人才也會離開」。

他說，人窮志短，千古不變，這正是鄧小平為什麼要改革開放的主因，毛澤東時代泛道德主義的口號喊得漫天價響，餓死人也沒關係，但為什麼大陸人拼命往外逃？因為太窮！他奉勸台灣，如果要保持兩岸現狀的話，就要繼續富下去，繼續發展下去，這是最有效的方法。反之，如果做不好，窮下去，人才跑出去，台灣就沒有什麼出路了。■